

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. s. eu
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 42.

Brașov, Joi, 25 Februarie (8 Martie)

1888.

Brașov, 24 Februarie a. c.

După cum ni se telegrafiază marele Vizir și subsemnatul actul, prin care se notifică guvernului bulgar ilegalitatea prezenței prințului Ferdinand de Coburg în Bulgaria și totodată a încunoscintatului pe toți reprezentanții Turciei din străinătate despre pasul acesta întreprins la Sofia.

Acțiunea diplomatică propusă de Rusia în chestiunea bulgară s'a început așază și spre ilustrarea acestei acțiuni ni se împărtășesc nouă măsuri de pregătire militară, ce se iau de către guvernul rusesc.

E foarte natural, că în nise împrejurări așa de critice ca cele de față, scirea sosită dela București despre demisiunea cabinetului Brătianu a făcut senzațiune pretutindeni.

Mai ales celor din Viena le-a venit foarte neașteptată această scire și nu-și pot explica motivele, cari au îndemnat pe dl. Brătianu a se retrage tocmai acum.

Unii pretind, că demisiunea cabinetului Brătianu stă în legătură cu chestiunile politice esteriore, alții erăși susțin, că numai situațiunea interioară a pricinuit-o.

Se dice că descoperirea malversațiunilor comise de persoane cu pozițiune înaltă, cari aveau strinse conexiuni cu guvernul și de altă parte arestarea d-lui Panu, care fusese condamnat la închisoare de doi ani pentru crima de lesă-Majestate, er acum fiind ales deputat se reîntorse din străinătate, unde fugise ca să scape de pedepsă, în credință că dreptul de imunitate îl va scuti de urmărire, ar fi cauzele demisiunii cabinetului. Regele Carol adevă, se dice, a voit să agratieze pe d. Panu, er d. Brătianu s'a opus.

Acosta versiune circula prin cercurile politice din Viena, der totuși prevalăză acolo credința, că demisiunea d-lui Brătianu stă în legătură cu chestiunile politice esteriore.

Foile din București nu ne aduc încă deslușiri asupra motivelor retragerii cabinetului, der din observările, ce le fac asupra crizei reiese că este la mijloc politica esteriore.

„Austro-Ungaria”, scrie „Românul”, garanteză neutralitatea României, Germania însă nu. Ca totdeuna d. Bismark ne-a luat, ca și pe Italia, peste picior. D. I. C. Brătianu, fiind rășoiu la primăveră, nu a voit să primască o asemenea situațiune.

În contradicere cu această versiune se asigură în cercurile politice austro-ungare, că retragerea d-lui Brătianu a avé o însemnătate foarte mare și pentru politica esteriore, der nu din cauză, că d. Brătianu nu ar fi mulțumit cu atitudinea Germaniei față cu România, ci pentru că densusul este considerat ca un „stêlp” al bunei înțelegeri amicale, ce există între România și alianța triplă.

Dér fiind că vorbeam la început de inaugurarea acțiunii diplomatice rusești, se nase întrețerea decă nu cumva motivul retragerii d-lui Brătianu este a se căuta și în vre-o presiune estraordinară, ce se face de către cabinetul din Petersburg în vederea celor ce au să se petreacă în peninsula balcanică?

Eventualitatea acesta o are înaintea ochilor și „Pester Lloyd” de Marți, când scrie:

„Până acum încă nu s'a confirmat scirea, că România a legat raporturi mai strinse cu alianța triplă, se afirmă din contră din diferite părți cu totă siguritatea, că statul vecin este hotărât de a păstra și în viitor „politica liberei acțiuni.” Cu toate aceste ni se pare, că politica liberei acțiuni în România nu poate să fiă niciodată astfel talmăcită, ca țera să fiă adusă în contradicere cu politica puterilor conservatore din centrul Europei.”

Numita fôia susține părerea sa prin următoarea afirmare: „Pentru cazul de rășoiu,” dice ea, „puterea materială a României fără îndoială că nu va decide, der ea poate să fiă un factor considerabil decă va întări liga de pace și va contribui din parteși ca agresiunea rusescă să rămână izolată pe totă linia. Și pre când cu acesta politică România nu va risca nimic, ea își va pune existența sa în pericol urmând politica contrară.”

Atâta pentru astăzi despre diferitele versiuni și păreri privitoare la demisiunea cabinetului Brătianu.

Mai însemnăm numai, că combinațiunea unui cabinet nou cu prințul D. Ghica în frunte, în care aveau să între și d-nii Carp și Maiorescu, după cum ni se anunță, n'a reușit, deoarece nu s'a putut stabili o înțelegere în chestiunile financiare. Criza ministerială continuă așăderă.

Atitudinea României.

Se scie că în urma faimei răspândite, că România ar fi intrat în alianța triplă, s'au scris în presa streină, și mai ales în „Figaro” din Paris, câți-va articuli în contra României. În urma declarațiunilor ministrului de esterne român Ferechide și a ministrului plenipotențiar român din Paris, V. Alexandri, cumcă România n'a intrat în nici o alianță, ci că observă aceeași binevoitoare atitudine față cu toate puterile, lucrurile s'au schimbat și acum cetim în „Revue diplomatique et le Moniteur des Consuls” doi interesanți articuli asupra României.

Cel dinteu articol e scris de Aug. Meulemans, directorul numitei foi, și dice între altele:

România este la ordinea zilei: Germanii îi fac avansuri, pe când Rușii îi reamintesc frumoșele zile din 1877. La avansurile unora, la reamintirea interesată a celorlalți, România se resfață în a nu răspunde. Este adevărat că d. Ke-

ratry asigura mai zilele trecute, în „Figaro”, că ea s'a dat Germaniei... Aserțiunea d-lui Keratry era gravă, căci decă ea s'ar fi adevărată, s'ar fi explicat mai bine sub-înțelesurile d-lui de Bismark. Incătu ne privește pe noi, ni se pare că a atribui României sentimente rusești seu germane, ar fi a ne pripi, căci mai cu semnă împrejurările vor decide, în această epocă, în care interesul bine înțeles devine singura regulă a națiunilor, despre alegerea definitivă a popoului român; prin acesta am nesocoti și independența unei națiuni din nou înaintată în libertate și care cu drept cuvânt se arată zelosă de recentele sale prerogative. După părerea noastră, România este mai înteu de toate română și nu sciu decă trebuie seu decă se poate să fiă blamată pentru acesta. Că politica guvernului ei ar fi aplecă într'un timp de partea Rusiei, și în altă epocă de partea Germaniei, nu este nimic surprîndător în acest joc de basculă, decă ne gândim la situația României în Orient și la pericolele de cari este încunjurată. De aceea suntem dispuși a acorda ore-care credământ replicelor alii căror obiect e fost articolul d-lui Keratry și pe cari legațiunea le-a inspirat într'un mod vedit. De asemenea, astfel de contradiceri sunt de natură a arăta cât de greu este orientarea politice române prin mijlocul complicațiunilor care întunecă cerul Europei...

Autorul articolului face apoi istoricul întâmplărilor prin care a trecut România dela 1848 încôce, dice că România nu face nici politică nemțescă nici muscălescă, ci numai politică românescă, și încheie astfel:

Ceea ce nu este mai puțin îndoios este avântul cel mare ce ténérul regat și-a luat în administrația sa; și pentru a da o dovadă despre acesta ar fi de ajuns să vedem locul ce România și-a luat în ocupațiunile diplomaților și ale acelor, cari fac alianțe.

Alu doilea articol e scris de br. Salvador. Densusul dice că, atacurile îndreptate contra României și guvernului seu nu sunt justificate, și dovedesce acesta astfel:

Adevărul asupra călătoriei d-lui D. Sturdza este, că ministrul s'a dus acum de curând în Germania pentru ași vedé pe fiul seu, care studiază la Iena.

La reîntorcere, el a făcut o visită principelui de Bismark, și a vécut, la Viena, pe contele Kalnoky. Aceste întrederi se explică într'un mod foarte simplu: era de dator a unui membru al guvernului român să caute a se informa asupra situațiunii politice, aflându-se atât de aproape de sorginți de bune informațiuni. Acesta a fost singurul scop și singurul rezultat al vizitelor d-lui Sturdza. El n'a avut calitatea de a negocia aderarea României la tripla alianță și nici nu s'a gândit vr'odată la acesta. Politica guvernului român este de a păstra o atitudine imparțială și neutră și nu a fost nici un fapt, unul singur măcar, care se pôtă dovedi că cabinetul din București a înclinat mai mult spre o putere decătu spre alta. În tot casul, el n'a dat nici o probă de dorința sa de a se alia la imperiile austro-german, el se află în rășoiu

vamal de doi ani cu Austro-Ungaria, pe când pe de altă parte a semnat, în anul trecut, un tratat de comerț cu Rusia și a reînnoit cu Franca un aranjament comercial, care echivalăză aproape cu un tratat definitiv. Dacă mai există încă, în unele spirite, ore-cari îndoeli apoi le vom reaminti recenta declarațiune a d-lui M. Pherekyde, ministru al afacerilor străine: Nu trebuie, dice densusul, ca cuvintele mele să pôtă da o aparență de realitate unei sciri transmise presei străine, după care România ar fi încheiată o alianță ofensivă și defensivă cu cutare seu cutare putere. Să se scie că toate acestea nu sunt decătu nise povești.

Ni se pare, că nu ar pute fi cineva mai limpede mai precis. Cu toate acestea, d. conte de Keratry nu se declară de bătut și de două ori, în această săptămână, a acusat România că a semnat un tratat cu Germania.

Este evident, că d. Keratry se pripe mult mai bine în a reorganisa prefectura poliției decătu a trata politica română. După d. Pherekyde, onor. d. Alexandri, ministrul României la Paris, a tăgăduit într'un mod formal existența unui tratat român-german și a afirmat, că d. Keratry fusese indus în erore.

Este în adevăr foarte trist de a vedea pe mai mulți din stimații noștri confrăți lăsându-se să cadă în astfel de rătăcir. Nu punem la îndoială buna lor credință, der ei, de ce persistă fără nici un motiv în a pune la îndoială declarațiile ministrilor români? Nu le sare ore în ochi, că decă în realitate un tratat ar fi fost încheiat, Români, cari drept vorbind nu ne datoresc nimic, ar fi cei d'ânteu în a da pe față existența lui?

Ore Italia a făcut un mister din intrarea ei în tripla alianță?

Cătu ar fi mai bine, din partea presei, de a îmbrățișa cu un spirit imparțial și luminat toate înaltele chestiuni de politică internațională și de a călăuzi pe calea cea bună opiniunea publică în loc de a o rătăci, și cum se dice în limbajul vulgar, de a o face să ia pe Pireu drept un om. „Nu se prindă musce cu oțet!” dice un alt proverb nu mai puțin vechiu și foarte aplicabil în această împrejurare.

SCRILE ZILEI.

Cetim în „Nemzet”: „În urma invitării metropolitului primat din România, Iosif Gheorghian, s'a turnat un clopot colosal în turnătoriu lui Francisc Walser din Budapesta pentru catedrala din București. Un asemenea clopot nu s'a mai turnat în Ungaria. Clopotul imosant e de o greutate de 180 măși, circumferința de 7.85 metri, er înălțimea de 2 1/2 metri. Patru omeni pot să-l tragă însă de tot ușor. Clopotul s'a turnat în mare parte din tunurile, pe care generalul Chiselev le-a luat dela Turci în 1829, când cu asediarea Silistrei. Predarea festivă a acestui clopot s'a făcut astăzi înainte de amez în atelierul lui Walser. Au fost prezenți la această festivitate: Alecsandru Farra, consulul României în Budapesta; Stamatiadi, vice-consul; Poruțiu, secretar al consulatului; Lucescu, prim-secretar al metropoliei din București; Dr. Alexandru Matkevits, se-

cretarului de stat; Mudrony Soma, directorul reuniunii de industrie; Geléri Mor, secretarul reuniunii; Dr. Floch, consilierul regesc, și alții.

Inspectorul școlar ungurească din Sighișoara vră să-și eșecute în primăvera acesta vechiul său plan de a înființa acolo o grădiniță de copii ungurească și apoi, decă grădina va avé căutare, să o transforme în anul viitor în asil de copii.

Românii din Sighișoara și împrejurime știu ce-nsemnează pentru ei o asemenea grădiniță orî asil.

In dările acestea au fost judecați în Pesta escedenții în afacerea Ianski și anume: Emeric Saggi pentru corupere la 4 dle arest și 5 fl. amendă, George Palinkas pentru violență contra autorităților la o lună închisore, Bela Szanto pentru vătămare de onore în public la șese dle arest, Ferdinand Szanto la 2 dle și 5 fl., Ludwig Rephan pentru aștare și vătămare de onore la 2 luni, Iohann Lovatinsky pentru vătămare de onore la 8 dle arest și 5 fl. amendă.

Precum anunță foile din Lemberg, în comuna Raranțe din Bucovina ar fi trecut 500 de țărani ruteni dela credința greco-orientală la cea greco-unită, și anume din cauza unui conflict isbucnit între locuitorii comunei și între preoșimea ortodoxă.

După ultimele date polițienesci dela 1 Martie, s'au bolnaviți în Sighișoară în cursul epidemiei de tifus 115 persoane, dintre care 67 s'au însănătoșat, 11 au murit, ér 37 sunt în tractare medicală.

Gimnaziul unguresc ev. de patru clase din Mișcolț, precum spune „E-s”, se luptă cu morșea și la veră se va desființa. Avera lui e de 40,000 fl.; e vorba să se predea institutului teologic din Eperjes, cu condișunea ca să fiă transferat la Mișcolț.

Economul Iosif Hoszu din Șimleul Silvaniei are speranța de a deveni în curând milionar. Un cumnat al lui, anume Hoffmann, a murit în India ostică lăsându în urmă o avere colosală, dér nu și alți moștenitori. Hoffmann se dusese în India ca ferar. Moștenitorul Hoszu a făcut deja pași, ca să i-se trimetă în Șimleul-Silvaniei milioanele ce le depusese cumnatu-său la Banca Angliei.

Între Hatvan și Tula s'a întâmplat pe lîmia feratului o nenorocire, cu care ocașione a fost răniți mai multe persoane. Trenul din Mișcolț a sosit foarte târ-

diu în Pesta aducându și trei răniți din personalul trenului.

De ocupat sunt posturile de magistrul postal în Bikfalva, comit. Treiscaune, și în Mociu, comit. Cojocnei.

Bêrlad, 4 (16) Ianuarie 1888.

Domnule Redactor! Cetind apelul adresat cătră toți Românii de cătră comitetul pentru ajutorarea școlilor români seraci cu cărți de școlă, înființat în Rocna vechiă sub președinția d-lui Florian Porcius, secretar I. Ioan Popă Reteganul, Redacșunea revistei „George Lazar” a deschis 32 liste de subscrișii, pe cari le-a distribuit în Bêrlad și alte orașe. Terminul de înapoiare a listelor fiind expirat deja, am creșut de datorie noastră a înainta sumele adunate comitetului respectiv și a publica numele persônlor ce au binevoit a răspunde apelului nostru, fără a mai aștepta înapoiarea listelor ce încă n'am primit. Esprimăm cu această ocașione mulșumirile noastre tuturor persônlor cari au binevoit a ne da concursul.

Fiindcă în Brașov schimbul monedei române în monedă austriacă se face mai avantajos, ne luăm libertate a vé încredința Domniei vóstre suma de lei 300 (trei sute lei), ce am colectat în bilete de bancă românesce cu rugarea, că după ce o veți prefice în monedă austriacă, să binevoiți a o înainta d-lui Florian Porcius, președintele comitetului, în Rocna vechiă*).

Tot-odată Vê rugăm cu să binevoit a publica în preșitul D-vóstru diar această scrisore, precum și numele persônlor ce au contribuit, după cum urmêș:

- Lista Nr. 3. Ștefan Neagoe 10 lei.
Lista Nr. 4. Ștroe Belloescu 15 lei.
N. Pană 2 lei. Suma 17 lei.
Lista Nr. 5. Lascăr Hergescu 5 l.
Vasile Câmpeanu 5 l. Eliă Apostolescu 5 l.
George Albu Diacon 5 l. [inștitutor].
Elevii următori: Bușilă Nic. 1 leu,
Caborschi Casimir 1 l., Gherasim Nic. 1 l.,
Hergescu Al. 1 l., Nic. George 1 l., Caborschi M. 1 l.,
Bistrișanu Cr. Ion 1 l., Dobrovic C. George 1 l., Bruckner Victor 1 l.,
Cambur Ion 1 l., Coat G. 50 b., Patriciu G. 50 b., Tucman Mendel 50 b.,
Gherghiu Al. 50 b., Horoviș Avram 50 b., Manoliu Anton 50 b.,
Albu George 40 b., Patriciu Odisu 40 b.,
Calman Margulis 40 b., George Iorgu 30 b.,
Căciulă Matei 30 b., Știclar Moise 25 b., Ștoian Ion 25 b.,
Bobocea George 25 b., Șăpătoriu Em. 20 b.,
Nichilovic D. 20 b., Bușă Const. 20 b.,
Borș Nic. 20 b., Handrabur D. 20 b.,
Anastasiu G. 20 b., Hălcescu G. 20 b.,
Chiricuiș Anton 20 b., Potamian Ant. 20 b.,
Anghelută Ion 15 b., Ștanciu Pompiliu 15 b.,
Ion I-van 15 b., Bogdan Const. 10 b., Ți-

*) S'a trimis. — Red.

plică P. 10 b., Gavrilă Nic. 10 b., Têlar Iordache 10 b., Ion D. 10 b., Miloș Ștefan 10 b., Nicolae Constantin 10 b., Anghel Șterian 10 b., George Constantin 5 b., Căzan Nic. 5 b., Nic. Vasile 5 b., Bașta Ales. 5 b., Ion Nic. 5 b., Ciucă Oprea 5 b., Pascal V. 5 b., Murgociu Nic. 5 b., Durbacă Const. 5 b. Suma 39 l. 5 b.

Lista Nr. 6. Const. Slobozianu 2 l., G. Gândilă 1 l., A. Hâncu 1 l. Suma 4 lei.

Lista Nr. 7. Iacob Fêtu 10 lei.
" " 10. Dr. C. C. Codrescu 10 l.
" " 16. Ion Cătățenu 7 l.
Ion G. Munteanu 5 l. Iulian Delescu 5 l.
Const. Pop 5 l. Dragomir Constantin nescu 5 l. D. Cerchez 6 l. Eremie Manol 5 l. Firma: Frigator Coltofeanu & Dobrescu 10 l. Bonifaciu Pitiș 5 l.
Anton N. Rufu 5 l. V. Kikonban 5 l. Const. Marinescu 4 l. Ion Coleș 3 l. Anonim 3 l. Adela Imbru 3 l. Anonim 3 l. C. Rachigide 3 l. I. Galescu 2 l. Dr. G. Valeri 2 l. Anonim 2 l. P. Grigorescu 2 l. Alexandru Braun 1 l. Eu 1 l. Anonim 1 l. Elevii următori din Institutul Negri Galați: Șt. V. Tenov 2 l. N. Calfoglu 1 l. N. Grozea 2 l. I. Nedi 1 l. D. D. Drăgănescu 3 l. H. Seidner 1 l. N. Cardaș 2 l. H. Vladicoglu 1 l. A. V. Teodorescu 2 l. D-lă X 2 l. Em. Papadachis 2 l. Suma 112 l.

Nista Nr. 21. Ion Pipoș 2 l.

Lista Nr. 25. Ernest Vernav, prefect Huș 10 l. G. N. Roiu 10 l. Nic. Bossie Rezeșu 5 l. Ștef. Racovișă 5 l. Suma 30 l.

Lista Nr. 27. Alexandru Radu 20 l.

Lista Nr. 28. P. Dulfu 5 l.

Lista Nr. 31. M. I. Tighiceanu 5 l. Lazar Bistrișanu 10 l. I. Catul 5 l. I. Pamfilie 5 l. Ion Popescu, profesor 5 l. Suma 30 l.

Suma totală a banilor colectați 289 lei 5 bani.

Diferența până la suma de trei sute lei (300 l.) precum și toate șpeșele ocașionate cu listele de subscrișii și espedierea banilor au fost purtate de redacșunea revistei.

Primiți etc. S. M. Haliș, Redactorul revistei „George Lazar”.

Intemplări diferite.

„Ștrigoil.” În comuna Birtin din părțile Zarandului porcii periau cu deservire în urma unei bóle ce se ivise între ei. Locuitorii erau înșpăimentați. Unul dintre aceștia, cu numele Iosif Marcu, înșoit de mai mulți colegi ai săi, se dusese să ceră în cauza această șfutul lui Trif Benea din Podoc, care era cunoscut în părțile acele ca om nădrăvan. Acesta nici nu întârșia cu șfaturile sale. Mai ânteu de toate ceru câte 40 cr. dela fiă-care membru al deputașunii venite la el, le șpuse apoi că bóla este adușă de ștrigoiu și pentru ca să pótă scăpa de ea e necesar să nimiceșcă pe ștrigoilul. Le șpuse ómenilor să mêrgă acasă, se desgrope morșintele bărbăților, cari au murit necă-

șatoriș, precum și ale femeilor, cari au murit nemăritate; să deschidă șcrierile acestora și să le viziteze cadavrele. Decă vre-unul din aceste cadavre va fi umflat, să-l ștrăpungă cu furca de fier, căci acela este ștrigoilul, care umblă la case și omoră porci. Li-a mai dat și câte un fiiur de cânepă la fiă-care, șpunându-le ca să arunce acele fiiure în coteșele porcilor, căci în urma acesta bóla va înceta. Așa s'a și întâmplat. Șuperștișioșii ómeni au căutat prin șcriuri, dér cadavrele nu erau umflate și prin umare n'au aflat ștrigoilul; au aruncat fiiurele de cânepă prin coteșe, bóla însă nu a încetat. Lucrul s'a descoperit, desgroșătorii morșintelor au fost pedepșii cu câte 8 dle arest și 50 fl. pedepșă în ban. Veș bine nici șfătușorul Trif Benea n'a rēmas neatins de aspreșea legei. De ce nu se dá poporului șfaturi să se ferescă de asemenea șarlatani?

ULTIME SCRİ.

„Poște” din Galați i se comunică din Basarabia, de martori oculari, că în districșele Cahul, Ismail și Bolgrad sunt concentrate douē corpuri de armată ruseșă și că se așteptă în aceste districșe încă un al ștreilea corp.

Prin șcurile bine informate din cele trei orașe ale Basarabiei șudice, se asigură că Rusia va ocupa Bulgaria și această cătă de curând.

Din Cracovia se telegrafiază, că toți comandantii ruși de regiamente au primit pentru înștrușișunea oficerilor o espunere a împărșirii armatei germane și austro-ungare cu table litografice, mai departe cărți pentru espresiunile mai curente în limba germană și ungureșă, în fine carte șpeciale dela institutul cartografic din Illin în Petersburg.

După cum șpune o telegramă din Constantinopol, căpitani corăbiilor ce vin dela Odessa aduc mai ales șcrisori cu șcri militare nelimșitóre, care nu îndrășnesc a le pune acolo pe poște. Între altele se anunță în modul acesta, că în Elisabetgrad sunt grămădite cantitașii mari de provișuni de material pentru cavaleriă, ce la ocașione potrivită au să fiă transportate la granișă.

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

Doine originale,

de dascălul Iuliu Bugnariu.

M'a întrebat dorul pe mine: Șpune-mi, frate, de ți-e bine? Eu diș bine și nu pré, Mai bine nu te-aș avé!

El mă întrebă: de mi-e réu? Eu diș: șci-mă Dumneșeu, Și cu Maica Precesta De mi-e réu, dorule-orî ba!

De-aș avé drăgușă eu, Face-m'aș flore-n părău, În poená vėșdogușă, Rașapon în grădinușă.

Așfel ale mândrii șcume Degete, cu dor m'arș rumpe, Și m'arș pune-n șinișore Și-arș fi flore lângă flore!

Mândra cea cu haină nouă Mi-a rupt inima în douē Și de n'a fi cu muștrare, Ea mi-a rupe-o și mai tare!

Inima căută'n mine Sē o rupă ore-cine;

Mē bucur c'a rupt'o 'n douē Nu haină veche, ci nouă!

Ștrigăturî poporale

(din Câmpia Transilvaniei; culeșe de A. M. inv.)

Nu-i frumos cine se ține, Frumos-i cui fi ștă bine; Nu-i frumos cine-i frumos, Frumos-i cine-i drăcos; Nu-i voinic cine-i cu penă, Că-i voinic cine-i cătană.

De-ai fi mândră cum ți-e fala, Nu ți-ai țese până vera, De ți-se ștrică mânăjala Și ți-o umple muședela, De ți-se rupă firele, Sē le-node cănele De nu pôte num'a vostí Vin-mândră și dup'alt nostú Ca'lú nostú căne șede'acasă Și n'are pinșă sē țasă.

Vai de mine nu mē'ncredú C'am un drăgușă cătú un iedú Dacă'lú scapt în erbă-lú pierdú.

De-aș șci că m'aș duce'n raiu Mi-aș face căruș cu cai,

Dér șci că'n raiu nu m'aiu duce Că mi-a plăcut gura dulce.

M'au făcut maica Lunea, Sē-mi fie dragă lumea; Pe mândră au făcut'o Joi, Sē ne iubim amēdoi. Iubesc-mē tu copilă, Până ce eu îți faci silă, Că de-a vrē și Dumneșeu, Mi-i iubi dér n'oiu vrē eu.

Aștă-șeră într'o vreme, Vrut'am sē mē lasú de rele, Eu de rele m'aș lăsa, De n'aș vedē pe mândra, Dér pe mândra când o vedú Tótă minșea eu mi-o perdú. De-aș șci că'i fi mândră-a mea Vinerile le-aș ține, De-aș șci că te-aș căpeta, Nici Șambăta n'aș mânca.

Pentru mândra care mi place Trei dle la domni aș face; Pentru care mi-e uritá, Și o di imi pare multá.

Puiul codrului.

(Culésă din popor de Iuliu Moldovanu.) Geme codrul, de ce geme, Geme codrul de voinic

Și de mar și de mai mic La tot fagul câte cinc; Dér la fagul din cărare Zace-un voinic de lingore Cu-a lui mândră la piciore, Cu zadia*) bóre'i făcea Și din graiu așa graia:

— O**) mori bade, o te școlă O mi dá și mie din bóla, Că eu bade m'am uritú Tot mutându'ți perina Dela umbră pân'la sóre Dela cap pân'la piciore.

Voinicul din graiu graia: — Mândră, mândrulica mea, De-oiu muri, de m'oiu șcula, Eu din bóla nu ți-oiu da, Plécă-te și mē șrută Și-ți dau carte, te mărișă.

— Bade, bădișorul meu, M'oiu pleca, te-oiu șruta, Dér cartea n'oiu lua, De ti-i șcula mi-i lua De'i muri eu te-oiu jeli În trei luni cu trei cununi, La grumaz fără mărșele Și în pěrú fără pletele.

*) Cătrinșă. **) Ori.

Crisa ministerială în România.

„Românul“ află despre întrunirea senatorilor și deputaților majorității ce s'a ținut alaltăieri în sala senatului următoarele:

După sosirea d-lui Brătianu în sală adunarea numește președinte pe d-l Al. Orăscu.

D. I. C. Brătianu ia cuvântul pentru a explica de ce a căcut. Prevedea o catastrofă pentru partida liberală, decă ar mai fi stat la putere. Era ținta tuturor atacurilor. Retrăgându-se d-sa, pasiunile se vor liniști. Se retrage definitiv și și dă cuvântul de onoare că nu va reveni în combinațiunea ministerială, pentru că țera se nu credă că, cu schimbările de ministere se fac triste comedii, Conjură pe d. Dumitru Ghica a primi președința ministerului. Majoritatea din Cameră este a d-sale. D. D. Ghica a lucrat în alegeri ca președinte al comitetului central; decă, țera d-sale i-a dat încredere. Eu îi voi da concursul meu și al amicilor mei. Alegerile au fost libere; opozițiunea a venit în număr mare în cameră.

D-lu generală Lecca declară în numele majorității din cameră că va da concursul său d-lui Dumitru Ghica, căruia se datoresce reușita din alegerile trecute. D-nia sa, de 12 ani, merge cu partida liberală.

D-lu Dumitru Ghica. Acum 20 de ani am declarat că nu voi mai intra în nici un ministeriu. S'a făcut apelul la patriotismul meu. Am răspuns Măiestății Sale că primesc. Voi cere să consultă pe amicii mei. Nu voi dizolva Camerile, pentru că nu vicesc să provocă din nou agitațiuni cari se meargă cu violența cine scie până unde. De mi veți da concursul d-voastră, primesc această sarcină obositoare. Să rămânem totuși astfel. Să nu fiă nici învinși nici învingători. Dumnezeu ne va ajuta. Când nu mi voi face datarea să mă goniți.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Constantinopol, 7 Martie. — Notificarea ilegalității prezenței Coburgului în Bulgaria a fost subsemnată de Marele Vizir și s'a telegrafiat eră ministrului președinte bulgaru Stambulov.

Porța a incunoscianță pe ambasadorii săi despre pasul ce l'a întreprins eră la Sofia.

Varșovia, 7 Martie. — Șefii stațiilor căii ferate Rownowilna au primit avisul, ca la primirea de transporturi mai mari se fid cu prevedere, fiind că dela 1 Martie mijlocele existente de comunicațiune sunt ocupate cu transporturi militare în măsură însemnată.

București, 7 Martie. — Combinațiunea ministerială Ghica-Carp n'a isbutit din cauza neînțelegerii în cesiuni financiare.

DIVERSE.

Probarea laptelui. Pentru ca să scim cumcă în cutare lapte este pusă apă ori nu, ne putem convinge ușor așa, că băgăm în lapte un ac de strecănit bine poleit. Apoi scotem acul în direcțiune perpendiculară și decă de vârful acului depinde, seu atărna picur de lapte, e semn, că în lapte nu s'a pus apă, la din contră s'a pus.

Valoarea nutritivă a pómeloru. Din experimintele făcute s'a demonstrat, cumcă un ou atăta materie nutritivă conține, cât 0-53 kilgr. de cireșe, 0-75 de struguri și 2 kilgr. de pere; 100 kil. de crumpene (cartofi) conțin atăta nutrimenț, cât 114 kilgr. de cireșe, 120 kilgr. de struguri, 292 kilgr. de pere și 327 kilgr. de prune. De aci urmază că pómeloru în sine nu pot servi ca nutrimenț și că vegetarianii ar trebui să consume foarte multe pόμε, decă n'ar întrebuița pre lângă ele lapte, ouă, pâne leguminose și încă într'un cuant mare. Valoarea cea mai de frunte a pómeloru zace în gustul lor și în acelu efect, ce-lu eserează asupra organelor digestive. Ca mijloce de recreare n'au părăchiă, pentru că beuturile spirtoase, vinul, berea, cari spre asemenea scop se folosesc, fiindcă conțin alcoolul, sunt reprobate, așa cât femeile, copiii, morboșii, de comună nu le pot întrebuița.

Muștariul alb, ca nutreț înmulțitor de lapte. Un econom scrie, cum că el după secară a sămănat muștari și a cosit de pe un hectar 80 de centenarie metriche, cu cari a nutrit 16 vaci începând din 12 Octomvre până în 10 Noemvre. Deorece ar fi o pradă a da la vite muștariul curat, se apucă și în fiecare și îi adause 4-5 chilo paie de secară și 1 chilo paie de ovă. După astfel de nutrire vacile nu numai au dat lapte mai mult, der și untul gătit din laptele lor a fost de un gust mai fin și de o colore galbină mai frumoasă. După acestea economul își pro-

puse a sămăna după bucate totdeauna muștari albi. Îl putem imita și noi. Valoarea nutritivă a muștariului este mai mare înainte și pe timpul înfloririi; pentru aceea e consultat a-lu sămăna tot la câte două săptămâni. Totdeauna trebuie dat la vite amestecat cu paie, și anume în proporțiunea asta: 37 chile de muștari, 5 chile paie de grâu seu secară și 1 chilă paie de ovă pentru o vacă pe și. — („Fóia bis. și scol.“)

Sigillum trium nationum și marșul lui Racoți. Înainte de revoluția din 1848, legile aduse de dieta ardăleană trebuiau să fiă provădate cu sigilele celor trei națiuni privilegiate [Unguri, Sécui și Sasii], spre a se putea prezenta Măiestății Sale ca să le sancționeze. Immediat înainte de izbucnirea revoluțiunii se anunțară în Tergu-Mureșului mulți aspiranți, mai înainte d'a merge în bătaie, ca să facă examenul din dreptul public, fără să țină sămă că nu sunt pregătiți pentru examen. Intre concurenți era și N. N. mort acum doi ani. La întrebarea examinatorului: „Hányféle a pecsét?“ [Câte feluri de sigiluri sunt?] răspunse fără întârziare: „Háromféle: spanyolviasz, ostyá és szükség esetében kenyérből.“ [Trei feluri: cêră de sigilat spaniolă, bulinuri și în casu de nevoie miez de pâne.] În Ardeal se numea Nota hotărârea dietei, prin care se declara cineva vinovat de înaltă trădare și prin acă se decreta confiscarea bunurilor sale. (Nota, prescurtare din Nota infidelității). Fiind provocat N. N. să explice cursul Notei lui Racoți, răspunse cu totă sinceritatea inimii, că pôte fluera foarte bine și încep întradever să fluer înainte comisiunii de examinare Marșul lui Racoți.

NECROLOGU.

Intristații și neconsolații: Ecaterina D. Căprianu soție, Angelica, Lenuța, Mariora fiice, Ana Căprianu mamă, Maria Plessia sócră, Susana Colonelu Petrescu soră, Nicolae și Zoe Constantinescu nepoți, Constantin și Aristia Plessia, Stefan și Theodora Plessia, George I. Plessia, Colonelu Petrescu și Constantin Carianopolu cumnați, au profunda durere a vă înscina despre pierderea ireparabilă ce au încercat în persoana prea iu, bitului și regretatului Dumitru Căprianu-primu-președinte alu curții de apel din Craiova, fostu deputat, comandor alu ordinului „Coróna României“, oficer alu ordinului „Steuă României“, încetat din viață după o scurtă suferință, Duminecă 14 Februarie 1888, orele 2 dimineța, în etate de 50 ani, și înmormentat la 16 Februarie, la cimitirul Sf. Nicolae Unguren din Craiova. — Rugăți-vă pentru densusă!

Craiova, 17 Februarie 1888.

In 18 Faur v. c. a reposat parochul gr. cat. alu Boziașului, Teodoru

Almășan, în etate de 74 ani. Răposatul a fost de o bunătate și blândetă esemplară.

Îl deplânge bătrâna sa soție Maria, fii: Augustin, Emiliu, fiicele Eugenia, Ana m. Moldovan, Susana m. Danu, Iulia m. Dregan; frații: Davidu, profesor în pensiune la Brașov, Ioanu protopopu gr. or. în Alma, sora: Sofia m. Montani, pretetă văduvă, precum și numeroși nepoți, nepote, toți cumoscuți și întręgă comuna.

Boziaș, 5 Martie 1888.

Fia-ți țera ușor și memoria binecuvântată!

Rectificare. În nr. 39 alu fôiei noastre, la corespondența din Blașu, subscrisă de „Direcțiunea institutului Vănceanu“, în colóna a 2-a din susu, fiind vorba despre vestimentul de iernă alu tinerilor din institutu, s'a dicit, sărinduse unu rëndu din manuscris, că acestu vestiment este calculat pe trei ierni pentru unu tineru din gimnasiul inferioru, în locu de: vestimentul acesta... este calculat unu pe trei ierni pentru unu tineru din gimnasiul superioru, și pe două ierni pentru unu tineru din gimnasiul inferioru. — De asemenea în șirul alu 6-lea din urmă, în locu de: ...este tare greu a-le explica apoi practice, este a se ceti... este tare grea a-le aplica apoi practice.

Cursul pieței Brașov

din 7 Martie st. n. 1888.

Bancnote românești Cump.	8.51	Vend.	8.53
Argintu românesc	8.45	„	8.48
Napoleon-d'or	10.02	„	10.05
Lire turcesc	11.32	„	11.37
Imperial	10.32	„	10.37
Galbin	5.88	„	5.92
Seris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	„	102.—
„ „ „ 5%	98.—	„	99.—
Ruble rusești	102.—	„	103.—
Discontul	6 1/2	— 8 0/0	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 6 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	95.95
Renta de hărtia 5%	82.90
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	128.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	108.
Bonuri rurale ungare	104.75—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timșu	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.75
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	99
Imprumutul cu premiul unguresc	121.75
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	122.80
Renta de hărtia austriacă	77.45
Renta de argint austriacă	78.—
Renta de aur austriacă	107.65
Losuri din 1860	131.75
Acțiunile băncii austro-ungare	856.—
Acțiunile băncii de credit ungar	269.25
Acțiunile băncii de credit austr.	267.80
Galben împărătesc	5.99
Napoleon-d'or	10.04 1/2
Mărți 100 imp. germane	62.92 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	127.—

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu

Voinicul din graiu grăia:
— Eu lele-atunc m'oiu scula
Când tu lele mi'i aduce
Sloiu de ghiată din țermure,
Apă rece din Dunăre,
Mure negre din pădure.

— Bade, bădișorul meu,
Prea târziu te-ai socotit,
Sloiu de ghiată s'a topit,
Apa rece s'a încălțit
Și mura s'a veșejit.

Voinicul din graiu grăia:
— Lele lelișora mea,
Ludă ești, bolundă ești,
O tu nu te nădăesc:
Sloiu de ghiată s'ă buzele
Mă răcoresc dênsele,
Apă rece i gura ta
Să mă stempăr cu dênsa,
Mura negră s'ă ochii tēi
Să mă revenesc cu ei.

Gustul de cetit.

E cosi dulce di sperar dicu optimiștii Italiei și, cu tôte neajunsurile vremurilor, totu nu se înșetă. Leopardi, marele pessimist, totu alu Italiei, schimbă frasa dicend: e cosi dulce di disperar, și

totuși, prin operile și viața lui, nu reușă a convinge pe mulți de aceea, că esistă în completa desnădejde o amară dulcetă seu o dulce amărăciune.

Scriem aceste rënduri pentru a constata, că cel puținu în ceea ce privește literatura și frumosele arte în România, e dulce de a spera într'un viitor mai ferice alu acestor podobe ale spiritului omenesc, alu acestor semne neîndoioșe, că civilizațiunea a pētrunsu cu adevărat în poporul român.

E foarte curiosu gustul și acea putere ascunsă, cari făcură pe Românii d'acum 30-40 de ani să citească cu lăcomia orice se înfășa ochilor lor, care îi făcură apoi să se desintereseze de orice publicațiune, și care acum, din nou, — cu mare moderațiune și mare incetinime, — îi facu a se interesa de scrierile ce apar în România, seu mai propriu, în țerile locuite de Românii.

Ăntăiu, când Eliade striga tinerilor scriitori: scrieți băești, scrieți într'una! — publicul citea totu. Ori-ce traducțiune ori-ce morală originală — pe atātu de originală pe cât de slabă, — ori-ce studii erau onorate de publicu, de mai tôte clasele publicului român cu o prețioasă și încuragătoare simpatia. Lucrul

dură timpu îndestul, pentru ca mulți să credă, că curentul s'a stabilit definitiv și că nu este o modă, o cerință a momentului acăstă poftă și acăstă sinceră plăcere de a citi în orele de odihnă.

Modă, într'adever, nu era, erau pre sinceri cei din trecuta generațiune pentru a maimuțari ceea ce ar fi fost departe de fișcile lor inclinări.

Și totuși, lucru bizaru și demnu a pironi în locu cugetarea filosofului și istoricului, cari țin să și dea sămă despre „pentru ce“ alu fiș-cărei evoluțiuni sociale, gustul și pornirea încetează de odată după primele accese. Acele nenumerate romane franceses, multe și originale, dispărură de pe mesele și din cutiele meselor dela toți. O nepăsare neschimbată și nebirită luă locul curiosității celei mai deștepte. Nu voiau să mai citească nici de frișă cetitorii cei mai bine, nu mai trăi decât vândend abecedare și alte cărți clasice prost făcute și rău imprimate.

Somnul dură vr'o 15 ani și mai bine. Cei puțini, cari mai consacrau literaturu, științelor pure și artelor frumoșe, câte-va din orele lor de odihnă, începură a crede că somnul este pentru

veci și că redeșteptarea nu va mai sosi nică odată. După cum lucrurile mergeau credința acestor tenaci iubitori ai artelor frumoșe era justificată; pessimismul lor avea rațiunea sa de a fi. *E cosi dolce di disperar!*

Și de unu anu doi, etă că din acelu somn, considerat vecinicu de mulți încep să se redeștepte gustul și pornirea publicului român spre cetire, curiositatea agită din nou atențiunea care, cu nesilită plăcere, se ndrăpă spre bunele publicațiuni. Eu unu mă simțu fericit a constata renașcerea curentului, micu, ce e dreptu, mă grăbesc a recunosc, micu der viu și neputend chiar și de cei mai pesimiști a fi negat. Vieta va cresce, totu ce trăiesce, staționar nu pôte să rămână. Schimbarea și mergerea înainte este o condițiune a ori-cărei firm organizate.

Să stabilim însă dela începutu o deosebire între vechiul curentu și acăsta nou, care mișcă și cresce. Publicul d'acum 30-40 de ani citea ori-ce, era întocmai ca fometosul pentru care fômea este cel mai bucatar. Ș'apoi nică facultatea de a alege bucatele ce i se oferiau nu i se da, — și chiar de i s'ar fi dat, nu o cam putea avé. (Va urma).

Avisul d-lorū abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la reinnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numeri de pe fișia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

ODAMA

3-2

veduvă, de 42 ani, română, de confesiune gr. cat., cu caracterul social și esterior plăcut, care vorbește românește, șerbesc și nemtește caută angajamentul de a fi aplecată ca economă în toate detaliile la vîrniș oficial, precum și proprietar bîne situată.

Doritorii au a se adresa la N. P. P. în Zsebelly, via Temesvár.

„ALBINA”

**Institutul de credit și de economie
FILIALA BRAȘOVŪ.**

Primește depuneri spre fructificare și plătesc pentru ele amesturată timpului de abdicare, darea de venit de 10⁰/₀ și 5, 4 sîn 3¹/₂ 0⁰/₀ interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei” după cursul dîlei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hîrtă pentru plasarea de capitale;

escomptează cambii cu cel puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6¹/₂—8⁰/₀;

escomptează cambii cu numai o subscriere decît acelea sunt asigurate prin ipotecă cu 7⁰/₀ interese;

acordă credite de cont curent cu 6¹/₂ 0⁰/₀ interese;

acordă împrumuturi pe mînturi cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricărei pe lângă interese dela 6¹/₂—8⁰/₀ după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și București, până la 85⁰/₀ a cursului lor pe lângă interese pe 6¹/₂ 0⁰/₀;

cumpără și vinde după cursul dîlei monete; primește în comisiune cumpărarea și vinderea de orice hîrtii de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

închiriază pe teritoriul ce-l posedă lângă gara Brașov, și care e prin șine în legătură nemijlocită cu gara însuși, atât locuri libere pentru depozitarea de marfă cât și cabine în magazinele sale sîn magazine întregi, și primește și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se pot lua la casa filialei și la bărbai de încredere ai acesteia.

Oarele de casă sunt în fiș-care și dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localul „Filialei” este în Brașov, piață
Nr. 90, etajul I.

52-31

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICUL FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poesii, povești, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plățibil și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTUL ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2¹/₂—3¹/₂ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multe de predice pre dumineci, serbător și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plățibil și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patrulea esemplar.

Numeri de probă se trimiț gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înverită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la toate sêrbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de peste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece toate opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiș-care sêrbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sêrbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzarulul. Novă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulul pierdut. Novă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novă originală. — Continuarea novej: **Idealulul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanul craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda senu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioanț Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebu, tradusă de Ioanț St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioanț Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosă senu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sățenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprindu materi forte interesante și amuzante. Prețulu la toate patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materi forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățamantul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbai de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandam mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima liniă interesat.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele populare în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministerul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioanț Buteanu, prof. gymn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manual de stilistică de Ioanț F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministerului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindu compozițiuni de totu soiul de acte obveniente în referințele vieții social — se pote întrebuița

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumoș ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoș ilustrată, pentru prunci scolare de ambe secșe. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru prunci scolare de ambe secșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isuș Christosul. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.